
2024-2025 学年度第一学期高一物理国庆假期作业二

一、单选题：本大题共 11 小题，共 44 分。

1．下列运动物体能被看成质点的是（ ）

A.研究某列车进站的时间时

B.研究绕月球运动的“嫦娥五号”飞船的周期时

C.研究汽车通过路旁的一根电线杆的时间时

D.研究飞行中的直升飞机螺旋桨上某一点的转动情况时

2．关于加速度与速度，下列说法正确的是（ ）

A.物体的加速度增大,速度可能减小

B.物体的加速度减小,速度一定减小

C.物体的速度为零时,加速度一定为零

D.物体的加速度(a≠0)始终不变,速度也始终不变

3．长为 5m的竖直杆下端距离一竖直隧道口为 5m，若这个隧道长也为 10m，让这根杆自由下落，g=10m/s2，

它通过隧道的时间为（ ）

A．2s B．1s C． 2s D． 2 + 1 s

4．一辆公共汽车进站后开始刹车，做匀减速直线运动．开始刹车后的第 1s内和第 2s内的位移大小依次为

9m和 7m．则刹车后 6s内的位移是（ ）

A．20m B．24m C．25m D．75m

5．甲、乙两辆汽车在平直公路上，同时从同一位置沿着同一方向做匀加速直线运动，它们速度的平方随位

移变化的图像如图所示，则（ ）

A．甲车的加速度比乙车的加速度小

B．甲车的加速度大小为 4m／s2

C．在 x＝0.5m处甲、乙两车相遇

D．经过 2s甲、乙两车相遇

6．假设某次深海探测活动中，“蛟龙号”完成海底科考任务后竖直上浮，从上浮速度为 v 时开始匀减速并

计时，经过时间 t，“蛟龙号”上浮到海面，速度恰好减为零，则“蛟龙号”在 t0(t0<t)时刻距离海面的深

度为 ( )
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7．做匀变速直线运动的质点在第一个 7 s内的平均速度比它在第一个 3 s内的平均速度大 6 m/s，则质点的加

速度大小为 ( )

A．1 m/s2 B．1.5 m/s2 C．3 m/s2 D．4 m/s2
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8．如图所示，一冰壶以速度 v 垂直进入三个完全相同的矩形区域做匀减速直线运动，且刚要离开第三个矩

形区域时速度恰好为零，则冰壶依次进入每个矩形区域时的速度之比和穿过每个矩形区域所用的时间之比

分别是( )

A．v1∶v2∶v3＝3∶2∶1

B．v1∶v2∶v3＝( 3－ 2)∶( 2－1)∶1

C．t1∶t2∶t3＝1∶ 2∶ 3

D．t1∶t2∶t3＝( 3－ 2)∶( 2－1)∶1

9．在足够长的光滑固定斜面上，有一物体以 10 m/s的初速度沿斜面向上运动，物体的加速度大小始终为 5 m/s2、

方向沿斜面向下，当物体的位移大小为 7.5 m时，下列说法不正确的是 ( )

A．物体运动时间可能为 1 s

B．物体运动时间可能为 3 s

C．物体运动时间可能为(2＋ 7) s

D．物体此时的速度大小一定为 5 m/s

10．一个质点正在做匀加速直线运动，用固定的照相机对该质点进行闪光照相，闪光时间间隔为 1s，分析照

片得到的数据，发现质点在第 1次、第 2次闪光的时间间隔内移动了 0.2m；在第 3次、第 4次闪光的时

间间隔内移动了 0.8m，由上述条件可知（ ）

A．质点运动的加速度是 0.6m/s2

B．质点在第 2次、第 3次闪光的时间间隔内移动了 0.4m

C．第 1次闪光时质点的速度是 0.1m/s

D．第 2次闪光时质点的速度是 0.35m/s

11．某人从同一点 P以相同的速度先后竖直向上抛出两小球 A、B，两球的 v－t图像分别如图中 A、B所示，

不计空气阻力，不考虑两球相撞，g取 10 m/s2.下列说法正确的是( )

A．B球上升 0.15 m时和 A球相遇

B．若抛出两球的时间差合适，A球可以在上升过程中和 B相遇

C．t＝0.2 s和 t＝0.3 s时，两球的间距相等

D．t＝0到 t＝0.3 s，A球运动的平均速度大小为
5
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二、实验题：本大题共 1 小题，共 15 分。

12. (15分)某同学利用如图甲所示的实验装置测量重力加速度.

(1)请指出该同学在实验操作中存在的两处明显错误或不当:① ;

② 。

(2)该同学经正确操作得到如图乙所示的纸带, 取连续的六个打点 A、B、C、D、E、F为计数点,测得点 A

到 B、C、D、E、F的距离分别为 h1、h2、h3、h4、h5.若打点的周期为 T,则打 E点时重物速度的表达式

为 vE= ; 若分别计算出各计数点对应的速度数值，并在坐标系中画出速度的二次方( 2v )与距

离(h)的关系图线，如图丙所示,则重力加速度 g= m/s2.

(3)若当地的重力加速度值为 9.8m/s2,你认为该同学测量值存在偏差的主要原因是

.

三、计算题：本大题共 4 小题，共 41 分。

13．（8分）汽车由静止开始在平直的公路上行驶， 0 ~ 60s内汽车的加速度随时间变化的图线如右图所示．

（1）画出汽车在 0 ~ 60s内的 v t 图像；

（2）求在这 60s内汽车行驶的路程．

14．（8分）如图所示，“蛟龙号”载人潜水器是迄今为止中国自主设计的最复杂的海洋调查装备，具有世界第

一的下潜深度，且各项技术指标世界领先．“蛟龙号”载人潜水器某次潜水试验，下潜深度 3000m，其下

潜过程可简化为由静止开始竖直向下先做加速度大小为 2
1 0.2m / sa  的匀加速直线运动，然后做加速度大

小为 2
2 0.1m / sa  的匀减速直线运动直到速度为零，求：

（1）下潜时加速阶段的位移大小；

（2）下潜 3000m的总时间．



15．（12分）小明和小华两同学想通过自由落体法测量一栋高 25层的楼房的高度，小明在 25楼顶释放一小

钢球，小华在地面利用秒表记录时间，由于楼层太高，小华只记录了小钢球从 9楼顶到地面的时间为 0.8s，

已知每层楼的高度相同，g=10m/s2，求：

(1)这栋楼的高度；

(2)小钢球到达地面前瞬间的速度大小；

(3)小钢球通过 1楼的时间. （此小问的结果保留 1位有效数字）

16．（13分）某一长直的赛道上，一辆 F1赛车前方 200 m处有一安全车正以 10 m/s的速度匀速前进，这时赛车

从静止出发以 2 m/s2的加速度追赶．

(1)求赛车出发 3 s末的瞬时速度大小；

(2)求赛车何时追上安全车及追上之前与安全车的最远距离；

(3)当赛车刚追上安全车时，赛车手立即刹车，使赛车以 4 m/s2的加速度做匀减速直线运动，则两车再经

过多长时间第二次相遇？(设赛车可以从安全车旁经过而不相碰)
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